

办理结果 (A)

本答复公开

南京市栖霞区水务局文件

宁栖水字〔2022〕75号

对区政协十届一次会议第0148号提案的答复

杨白英委员：

您在区政协十届一次会议上提出的“关于推进幸福河湖建设的建议”收悉。我单位领导高度重视，认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

一是构建高标准、全覆盖河湖管养护体系。根据河湖特点和区域差别，坚持“一河一策”和力求实效的原则，对城区和乡村河湖进行科学管养护工作。一方面，继续推进建成区河湖高质量管养模式，我们依托博润环卫、宏创市政两家专业化保洁公司，有序推广“分级定额管养”模式，确保城区河湖保洁、绿化及水工设施管护及时高效。

另一方面，大力探索乡村河湖专业化、市场化、常态化管养护模式。对于基础条件较好，水质达标要求较高，流域面积较大的乡村河道，积极探索专业化、市场化的管养模式。

2019年9月，我局组织实施了三江河、七乡河、便民河及大

道河水环境提升工程，项目采用 EPC+O 的模式，项目结束后，由央企--中冶华天继续开展为期三年的高质量管养。项目管养呈现全流域、专业化、高标准、严考核的特点，实现了全流域 42 公里河道的水环境改善、水质稳定达标、水生态持续修复。针对农村河湖量大面广，基础配套和周边环境基础差，常态化管理难度大，管养护效果不理想的情况，我局创新管理模式，由区河道堤防管理所统一管理，业务指导，并优选委托有资质的第三方管养护单位分区域管理。根据河道治理现状及周边居民数量等实际情况，每条河道配备了岸坡保洁人员、水面巡检人员、绿化养护人员等，配备了专业养护工具。按照养护要求对河道进行巡查养护，每周至少两次。针对周边居民较多的区域，每日检查水面、岸坡，专人负责垃圾漂浮物打捞和清运工作。

二是加大高位协调，形成跨区域治水合力。针对东山河及七乡河等跨境来水污染问题，我们在做好境内水质管控的基础上，主动赴句容市宝华镇协调对接，共商解决方法，并建立跨市域河长制联席会议机制，定期会商各类矛盾问题，全力压降境外污染。在宁镇扬一体化的大背景下，主动争取市级河长、市水升办、市污防办等支持，进一步通过省级层面协调镇江市尽快实施七乡河句容段的水环境整治提升工作。加设省级考核断面，倒逼水质提升。例如考核断面二号彭桥断面，在句容境内，曾经也是污染严重，影响下游我区三个省、市考断面。在设置省考断面后，句容市新建了两套

点源处置装置，水质有根本性的改善，极大缓解了我区水质达标考核压力。目前，宝华污水处理厂已扩容1万吨/日，仙林国际撇洪沟周边污水漫溢的情况得到了转变。通过共同努力，七乡河水质已得到明显改善。

三是高标准打造幸福河湖示范区。今年，我区计划大力推广北十里长沟东支幸福河湖建设的实践经验，在北十里长沟西支、周冲水库、羊山湖等13条河湖开展幸福河湖的创建工作。一是加快推进幸福河湖评估工作。委托第三方组织区级自评，形成幸福河湖评价方案、数据资料台账和自评价报告等幸福河湖申报材料，力争高分通过市级考评验收。二是打造特色“幸福河湖驿站”。9个街道依托自身特点，结合河湖形态，打造“幸福河湖驿站”，讲好河湖故事，宣传爱水护水理念。“幸福河湖驿站”选择在河道现状条件较好，交通便利，与周边环境融合度较高的河段，内容包括：河湖管理标示标牌、整治前后对比情况、宣传展板、景观小品等。三是精益求精，打造幸福河湖精品工程。北十里长沟西支位于原燕子矶地区化工生产污染型企业集聚区，通过整治，如今改头换面，全国人大常委会委员长栗战书、国务院副总理韩正曾先后现场考察指导并予以肯定。今年将依托西支建设具备政策宣传、文化体验和生态景观三大功能的综合性幸福河湖主题公园，包含幸福河湖政策宣传区、长江大保护知识普及区、水文化感悟体验区三个部分。同时，将结合周冲水库省级水利风景区创建工作，进一步深挖资源优势，统筹做

好水资源保护、水环境治理与水文化宣传等工作，将周冲水库建成特色鲜明、综合功能完善、群众认可度高的幸福河湖精品。目前，已完成相关方案的编制工作，正在抓紧推进项目实施。

最后，感谢您对水务工作的关心和支持，帮助我们更多地出谋划策，我们也将全力以赴地投入到全区幸福河湖建设的各项工作之中去，为地区发展做出我们的努力。

联系人：王超

联系电话：18013984519

